

藏文化在美国

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-29 期数：439 阅读：103次

藏文化在美国

得荣·泽仁邓珠 文/图



俄亥俄州克里佛兰德市博物馆藏的公元7世纪时的藏族银质雕刻酒杯

在美国的大学、研究机构、图书馆、博物馆和展览馆中，藏族文化随处可见。美国还有专门的藏文化图书馆和藏族文化研究机构。笔者所参观访问的佛吉尼亚大学、哥伦比亚大学、凯斯西保留大学、纽约藏传佛教资料信息中心、鲁宾喜玛拉雅博物馆、喇孜当代藏文化图书馆、新泽西州新沃克博物馆、俄亥俄州克里佛兰德市博物馆等机构中，都收藏保存有大量的珍贵藏文图书、藏族文物和中国藏区及其他地区出版的藏文报刊杂志、各类图书以及与藏族文化有关的图书。有些美国大学还专门建有藏文图书馆。

美国的藏文图书文物的管理都是现代化的。大多数藏文书刊录入都采用电脑数码管理。例如：纽约藏传佛教资料信息中心，保存藏文经典图书1200万多部（册），其中4500多种图书已扫描录入电脑，并制成光盘。藏文佛教经典《甘珠尔》德格版、拉萨版、纳塘版和拉达克手抄本4种版本已全部扫描录入电脑，明朝永乐版和清朝乾隆版《甘珠尔》现正在录入扫描中，佛经《丹珠尔》也正在录入。过去由30多人背运的108部《甘珠尔》被制成光盘后还不到0.5公斤，真是不可想像。

笔者在佛吉尼亚大学雪域数码图书馆参观时，我国藏区重要寺院、名胜古迹、文物、重要图书全文均通过数码显示在你眼前，声像、图文、局部、全貌应有尽有、而且可大可小，用藏、英两种语言文字演视。坐在电脑前可以全方位观赏藏区文化名城、寺庙、文物和藏文图书文献。该大学的藏文图书馆设在社科图书馆，为佛吉尼亚大学13大图书馆之一。图书馆藏书分两大类型，一是藏族传统的长条历史典籍；二是现代版本的藏文图书和藏文或其他文种的翻译图书。

纽约鲁宾喜马拉雅博物馆规模十分庞大、装修豪华，共有5层，藏品包括藏族唐卡、雕塑、文物和图书四大部分。唐卡占主要部分，可以说是藏族唐卡的世界。博物馆第一层为藏传佛教密宗金刚护法神、坛城等唐卡；第二层为公元8至12世纪的唐卡；第三层为公元13至17世纪的唐卡；第四层是公元17世纪以后的唐卡；第五层为雕塑文物和图书以及其他藏族工艺收藏品。这座博物馆是一位名叫鲁宾的美国人创建的，馆内的大多数文物也是他收藏的，所以叫鲁宾喜马拉雅博物馆。

俄亥俄州克里佛兰德市博物馆内收藏的藏族艺术品主要为金、银、玉石雕刻艺术品、古代唐卡、雕塑、宗教用品等稀世珍贵文物。其中有公元7世纪藏王松赞干布和文成公主等王族们用的银质酒壶、酒杯和公元10世纪绘制的唐卡。

笔者去纽约法拉圣城参观时，正好赶上圣城文化馆举办“藏人文化节”。馆长介绍说这样的文化节每年都要举办几次，有藏文图书、绘画、书法、唐卡展示和电影、歌舞等活动。我很想看看没有任何藏族文化背景和文化气氛的美国，表演藏族歌舞是什么味道。容纳千人的礼堂内座无虚席。表演者都是当地藏人后代、年龄16至18岁的中学生。他们表演了藏族传统藏戏、锅庄、弦子、踢踏、山歌、弹唱等节目。除了有鼓、钹、锣、二胡和琵琶等传统乐器外，没有任何现代乐器相伴。独唱、歌舞都是藏民族传统的清唱，没有任何乐器伴唱，充分保留了藏民族唱歌跳舞不用任何乐器伴奏的传统习俗。参加演出的藏族青年男女，从他们的演技和歌喉来看，都原汁原味地继承了藏族传统歌舞文化。虽然他们表演的所有节目用的都是藏语，但观众们的掌声却一阵高过一阵。

演员们的服装朴实大方，既没有脱离生活过分夸张的珠光宝气、穿金戴玉的装束，也没有高级裘皮和绸缎镶边的豪华服装，均为生活中常见的藏族传统服饰，这种打扮给人一种自然、真实和富有生活气息的亲切感。笔者问这些在美国生长的藏族青少年们是怎样学习和继承藏族传统文化的，他们回答说：在美国的所有藏族青少年，白天在各类学校读书，节假日和其他业余时间（主要周六和周日）集中学习藏语言文字和传统文化知识。从形式上看学习藏语文和藏文化是第二课堂，但在他们心目中却是第一课堂。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com